

欧债“拉倒”又一欧洲领导人

法国大选奥朗德险胜 承诺“实现公正”与“帮助年轻人”

新华社巴黎5月6日电 法国内政部6日晚公布的初步统计结果显示,社会党候选人奥朗德在总统选举第二轮投票中以微弱优势战胜现任总统萨科齐,由此成为继密特朗之后第二位当选法兰西第五共和国总统的社会党候选人。

初步统计结果显示,奥朗德和萨科齐分别获得51.24%和48.76%

的有效选票。萨科齐由此成为欧洲债务危机2009年爆发以来,又一名“倒下”的欧洲国家领导人。在他之前,西班牙、意大利和爱尔兰等多国政府已“因债更迭”。

奥朗德当晚在一个集会上发表讲话说,法国选民当天选择了变革。他强调,上台后第一项任务是团结法国民众,迎接挑战,走出危机。他

承诺,国企首席执行官的收入不会超过最低工资标准的20倍,总统和部长薪水也将下调30%。他希望“实现公正”与“帮助年轻人”成为评价他政绩的两项指标。奥朗德还承诺将赋予欧洲一体化建设以“增长、就业、繁荣和未来”。

2011年10月16日,奥朗德成为社会党2012年总统候选人。他

主张“变革”,通过增加就业岗位、提高收入、扶持中小企业和对富人增税来吸引选民。奥朗德还反对金融业过度控制经济,主张打击市场投机行为。他表示,将对欧盟新签署的“财政契约”提出重新谈判,主张欧盟征收金融交易税,并承诺将引导欧洲重返加速增长和扩大就业的道路。

2010年5月,英国举行欧债危机爆发后首次议会选举,工党败北,结束13年连续执政,首相布朗下台。

2010年11月,爱尔兰陷入债务危机,绿党宣布退出执政联盟后,前总理考恩建议总统解散议会,议会选举提前至2011年2月。考恩所领导的政府未能完成任期,统一党领导人恩达·肯尼成为新总理。

相关链接

欧债危机让他们下台

2011年,在欧债危机引发的不满中,葡萄牙议会选举,最大在野党社民党一举成为议会第一大党。

2011年9月,得益于欧债危机引发的不满,丹麦中左翼政党集团在议会选举中击败执政10年的中

右翼联盟。类似的还有芬兰。

2011年10月31日,希腊深陷债务危机,总理帕潘德里欧迫于压力,与反对党达成协议,组建联合政府协议,自己不再出任总理。同年11月11日,前央行行长帕帕季莫斯就任。

2011年11月,意大利前总理贝卢斯科尼宣布正式辞职。这名“顶住”性交易案和贪腐案指控的总理,最终在欧债危机下无奈离开。

2011年11月,西班牙在债务警报中提前选举,首相萨帕特罗弃选,其所属的执政党工人社会党惨败给反对党人民党,曾两度败给萨帕特罗的人民党主席拉霍伊上台。 陈立希

上周末,法国和希腊进行了两场大选,其间释放的一些信号,让欧盟及成员国的领导人忧心忡忡。

“头疼的事”还在后头

法国和希腊大选让欧盟忧心忡忡



支持者们在街道上支起了庆祝奥朗德当选的海报

本版图片 GJ

希腊 要不要救助是个问题

希腊这次议会选举是希腊债务危机以来的首次大选,被认为是希腊近40年来最重要的选举,关系到希腊的“生死存亡”。这次大选,选民分成了支持救助派和反对救助派。反对救助,就是反对欧盟与国际货币基金组织在提供救助时附加的苛刻条件。如果反对救助派占上风,希腊可能放松紧缩措施,重新点燃欧债危机,并导致最终退出欧元区。即便支持紧缩政策的两个党派赢得大选,但若无法获得组阁所需票数,与许多反对紧缩的小党派联合执政,紧缩措施也将很难继续推进。

虽然希腊各主要党派都已经向欧盟写了书面保证,承诺不管谁上台执政,都将继续推进改革,但欧盟还是担心一些领导人出尔反尔。

希腊目前的经济相当糟糕,失业率继续上升,经济连续第五年衰退,民众反对救助与紧缩的愤怒一点也没减弱。下个月,新议会需要通过又一个紧缩方案,再削减110亿

欧元支出,换取欧盟和国际货币基金组织救助。在目前这种形势下,要通过这个紧缩方案有相当的难度。

法国 极右势力异军突起

法国新总统一人虽定,但选举中极右势力的异军突起,让欧洲的邻居

们“头疼”不已。在第一轮选举中,极右翼国民阵线领导人玛丽娜·勒庞获近18%的选票,比其父亲老勒庞2007年的得票率猛增8个百分点。

勒庞的“胜利”并非偶然。在欧债危机中,法国传统社会模式和经济增长模式遭受严重冲击。低迷的经济、居高不下的失业率、不断下滑

的生活水平让不少人对全球化心生疑虑。虽然18%的得票率不足以将勒庞送入第二轮选举,但650多万张选票却让她对6月的议会选举充满信心。自1986年以来,国民阵线成员还从未进入过议会,而这次,勒庞的目标是15个议席,以期在立法过程中掌握更多发言权。《论坛报》也分析指出,萨科齐落败很可能引发右翼内部的认同危机及人民运动联盟的分裂,政治格局的大规模重组并非没有可能,而勒庞将从中渔利。

面对极右翼政党“登堂入室”,欧洲国家忧心忡忡,德国总理默克尔警告说,勒庞的“高分令人担忧”;瑞典、丹麦以及比利时也不约而同地对法国“反对开放社会、反对开放欧洲的情绪”表示了担心。

对于法国大选结果,除了欧盟,最担心的是德国。欧债危机爆发至今,德国和法国一直努力推动用最严厉的财政措施,把问题国家一个个逼得“勒紧裤带”。德国担心,萨科齐连任失败,“默科齐组合”解散,欧盟成员国的紧缩与改革将半途而废。 钟和



普京今日第三次就任俄总统

新华社上午电 俄罗斯7日为普京举行就职典礼,他由此成为俄罗斯首位三次担任总统的人。

6日,反对派支持者在俄罗斯莫斯科参加“百万民众游行”,反对

普京就职。普京当天没有回应此次示威,而是按照日程安排,正常出席一座教堂的纪念活动(见上图)。但他先前曾在多个场合表态,称愿意与示威者对话。

希拉里和伊朗商贸团同日到访

印度:在美国伊朗之间“打太极”

本报专稿 6日中午,美国国务卿希拉里飞抵印度加尔各答,开始印度之行。同一天,一个来自伊朗的商贸代表团也访问了印度。

印度媒体普遍猜测,除了常规商贸和印美关系等议题外,希拉里此访最大的目标是要游说印度减少从伊朗进口石油,在伊朗核问题上尽量配合西方国家的制裁。

和希拉里访问几乎同步的是一个伊朗商贸团从6日开始在印度访问。作为两个月前印度商贸团访伊的回访,伊朗代表团的主要目的是

进一步挖掘两国商贸合作的潜力,扩大两国的贸易规模。

实际上,伊朗和印度的贸易问题是和石油问题紧密联系在一起。在美国等国对伊朗实施制裁后不久,印度宣布继续从伊朗进口石油,并为了解决在西方制裁后石油贸易的支付问题,两国达成了支付协议:伊朗同意印度使用卢比支付一半款额,而伊朗将会使用这些卢比从印度进口商品或者开展基础设施建设合作等。换句话说,在制裁的大背景下,伊朗和印度绕开西方主

导的国际支付体系,使用类似现货换石油的支付方式,同时借助这一契机推动两国商贸关系发展。

对于印度来说,一方面保持和伊朗的正常贸易关系,既可以保证国内正常的能源供应,同时达到加强与伊朗的战略合作关系的目的。另一方面,对美国的要求不一口回绝,也不满口答应,而是一边逐步加大从沙特等国的石油进口,展示诚意;同时和美国谈判,争取充当西方和伊朗的“润滑剂”,以谋求本身的利益最大化。(王超)

美军空袭也门“基地” 炸死袭击驱逐舰嫌犯

新华社萨那5月6日电 美军无人机6日空袭也门东南部“基地”据点,曾涉嫌参与2000年美军“科尔”号驱逐舰爆炸案的重要头目法哈德·库索·奥拉基在空袭中丧生。

也门一名安全官员说,美军无人机在空袭中摧毁了库索乘坐的车辆。2000年10月12日,美国“科尔”号驱逐舰在也门补充燃料时遭一艘装满烈性炸药的小船袭击,17名海军陆

战队队员死亡。2002年,库索因涉嫌参与策划袭击而被捕。2007年,也门政府释放了库索。2009年“基地”在沙特和也门的分支合并为“基地”阿拉伯半岛分支,库索是主要策划者。

希腊议会选举决定是否「赖账」

支持继续紧缩两政党 虽领先却无法获多数

新华社雅典5月6日电 希腊媒体在6日议会选举投票结束后发布的出口调查结果显示,希腊主要政党新民主党得票率领先其他政党,但议席总数不足以单独组阁。

投票站出口调查结果表明,新民主党的得票率为17%至20%,左派政党联盟的得票率为15.5%至18.5%,另一个主要政党泛希腊社会主义运动(泛希社运)得票率为14%至17%。最终结果可能会于7日发布。

这一结果显示,希腊两大传统政党新民主党和泛希社运不但无法单独组阁,得票总数相加可能无法获得议会多数,这将使大选后组织新政府的过程异常艰难。

本次提前举行的大选是希腊债务危机爆发以来的第一次议会选举,中心议题是希腊是否应继续履行其与国际债权人的救援协议,通过实施紧缩和改革措施摆脱危机。

此次参选政党多达32个,但基本分成两大阵营:一方是长期以来轮流执政的新民主党和泛希社运,它们大体支持继续目前的紧缩和改革措施;另一方是众多反对紧缩的党派。所以,从某种意义上来说,此次大选,也是一次关于如何应对债务危机以及希腊要不要留在欧元区之内的全民公决。

希腊议会共有300个席位,任期4年。如果某一政党获得超过50%的议席,该党领导人将被任命为政府总理;如果没有任何政党获得绝对多数,得票居前三位的政党将各有三天组织联合政府;如果三党组阁失败,将再次举行选举。